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Voorzitter: de heer Frank Creyelman

Vraag om uitleg van de heer Marc Hendrickx tot de heer Kris Peeters, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Buitenlands
Beleid, Landbouw en Plattelandsbeleid, over het medicijnentekort in Malawi
- 508 (2011-2012)

De voorzitter: De heer Hendrickx heeft het woord.

De heer Marc Hendrickx: Voorzitter, minister-president, collega’s, in ons partnerland
Malawi is er momenteel een ernstige gezondheidscrisis. Daarbij worden tekorten vastgesteld
op de medicijnenmarkt. Medicijnen tegen ziektes als aids en malaria zijn bijna nergens meer
te krijgen. Daar is een gegronde reden voor, want een groep internationale donoren weigert
om alle hulp inzake gezondheidszorg verder te zetten. De hulp blijft opgeschort zolang de
regering de corruptie in die sector niet actiever aanpakt.

De Malawi Health Donor Group bestaat uit internationale donoren en heeft beslist om 60
miljoen dollar aan budgetsteun voor de Malawiaanse gezondheidszorg te bevriezen. Zij
stelden ernstige corruptie en verduistering van hulpgelden vast bij de overheidskantoren die
verantwoordelijk zijn voor de inkoop en distributie van medicijnen voor die publieke
gezondheidsinstellingen.

Natuurlijk heeft dit een enorme impact op de gezondheidszorg, aangezien 90 procent van het
medische budget van Malawi met buitenlandse hulp wordt gefinancierd. Er wordt nu
gewezen op dramatische situaties van aidspatiënten die zonder medicatie vallen of
ziekenhuispersoneel dat niet langer in hygiënische omstandigheden kan werken.

Uiteraard is dat te betreuren, maar ik kijk even verder dan die onmiddellijke effecten. De
actie van de Malawi Health Donor Group valt uiteraard te begrijpen. Corruptie is in grote
delen van Afrika een onuitroeibare plaag die altijd de zwaksten treft en de sterksten verrijkt.
Daarvoor mogen we natuurlijk geen begrip tonen, laat staan dat we er onze ogen voor mogen
sluiten.

Ik heb er hier al meermaals voor gewaarschuwd dat onze partnerlanden steeds gelijke tred
moesten houden met de internationale donoren wat betreft de budgetopbouw. Het kan niet de
bedoeling zijn dat de donoren door een nalatig investeringsbeleid van het partnerland zelf, in
een onevenredig groot deel van het budget van een bepaalde sector moeten voorzien. Dat gaat
om te beginnen in tegen de geest van de Abuja-beleidsprincipes, die wij toch ook onder-
schrijven. Bovendien geven we er de regering van het partnerland ongewild een wapen mee
in handen om druk te zetten op al te kritische donoren. Wanneer die, zoals de Malawi Health
Donor Group nu doet, de kraan dichtdraaien om druk te zetten, zijn de gevolgen daarvan voor
de bevolking enorm zwaar.

We zijn natuurlijk niet rechtstreeks betrokken bij de actie van die groep, maar het lijkt mij
zeer belangrijk om hier een duidelijk standpunt in te nemen. Hier wordt namelijk een
precedent geschapen in de ontwikkelingssamenwerking dat mijns inziens zelfs het etiket
‘historisch’ kan krijgen.

Minister-president, hebt u kennis genomen van de beslissing van de Malawi Health Donor
Group? Zo ja, hoe staat u ten aanzien van dit initiatief? Bent u het eens met hun bevindingen
in verband met de corruptie in de gezondheidszorg? Hebt u hierover reeds overleg gepleegd
met de Donor Group zelf dan wel met de Malawiaanse regering? Zo ja, wat was hiervan het
resultaat? Zo neen, wordt dit gepland?

Welk gevolg heeft de beslissing van de Malawi Health Donor Group om zijn steun te
bevriezen voor onze eigen werking in dit partnerland?

De voorzitter: De heer Delva heeft het woord.
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De heer Paul Delva: Voorzitter, minister-president, ik sluit me kort aan bij de terechte vraag
en bekommernis van de heer Hendrickx. Ik meen dat we te maken hebben met een kernvraag
van ontwikkelingssamenwerking die van alle tijden is: hoe proberen we mensen in heel
moeilijke gebieden in de wereld te helpen terwijl aangetoond is dat in het regime dat die
mensen zou moeten aansturen, corruptie aanwezig is. Ik ben benieuwd naar het antwoord.

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het woord.

Minister-president Kris Peeters: Voorzitter, dames en heren, mijnheer Hendrickx, het klopt
inderdaad dat de groep van de gezondheidsdonoren, waarvan Vlaanderen deel uitmaakt, de
voorbije maanden besliste tot een tijdelijke opschorting van de steun aan de gezondheids-
sector. Dit wil echter niet zeggen dat deze sector geen hulp meer ontvangt van de donoren.
Ondertussen hebben enkele donoren immers beslist om met de opgeschorte hulp medicijnen
aan te kopen en om die via UNICEF te verspreiden in het land.

Ik wil hierbij de kleine voetnoot maken dat het budget van Vlaanderen zo goed als volledig
besteed is. Vlaanderen neemt dus een ietwat specifieke positie in, want het budget is er al
grotendeels uitgegeven.

Ik meen dat we de zaken in het juiste perspectief moeten plaatsen, zeker wanneer men stelt
dat er een tekort aan medicijnen in Malawi zou zijn. Ook tijdens vorige vergaderingen hebben
we al over Malawi gesproken. Toen heb ik ook aangegeven dat er een en ander verkeerd
loopt en dat er ook ernstige economische problemen zijn. Ze worden veroorzaakt door een
tekort aan buitenlandse deviezen, maar ook door een opschorting van de algemene
budgetsteun door een aantal donoren. Reden voor de opschorting van deze algemene
budgetsteun zijn, zoals u weet, een aantal tekortkomingen inzake goed bestuur – en daarmee
druk ik me heel voorzichtig uit. Daarover zijn op dit ogenblik gesprekken aan de gang tussen
de regering van Malawi en de donorgemeenschap. Het is de resident-coördinator van de VN
die namens de donoren de gesprekken voert. In een vorige discussie heb ik al gezegd dat ik
dit van heel nabij opvolg. Aan onze man ter plekke, die in Zuid-Afrika zit, wordt regelmatig
gevraagd of er een wijziging is. Als die er is, zal hij daarover met ons communiceren.

Het klopt inderdaad dat Malawi, zoals u terecht stelt, erg afhankelijk is van buitenlandse
steun. Het land heeft op dit ogenblik weinig eigen inkomsten uit grondstoffen noch
exportproducten uit de landbouw of industrie. Het spreekt uiteraard voor zich dat de regering
de nodige maatregelen moet nemen om de economische ontwikkeling van het land te
bevorderen. Daarin heeft het land nog een lange weg af te leggen.

Ik ben het ook met u eens dat Malawi er net als een aantal andere Afrikaanse landen naar
moet streven om de Abuja-verklaring inzake gezondheidszorg na te komen. Ik wil er echter
op wijzen dat op dit ogenblik weinig Afrikaanse overheden erin slagen om 15 procent van het
budget beschikbaar te stellen voor de gezondheidszorg.

Ik wil even terugkomen op de problemen in de gezondheidssector en uw bewering dat de
donoren de overheid van corruptie zouden beschuldigen. Vorig jaar is op vraag van de
donoren een externe audit uitgevoerd van de besteding van de donorfondsen van de gezond-
heidssector. De eindconclusie van het rapport was dat er onregelmatigheden vastgesteld
werden in de aankoop van medicijnen, maar dat er van fraude geen sprake was. Wel werd een
aantal technische tekorten vastgesteld in het ministerie, onder meer de nood aan verdere
training van het financieel administratieve personeel om zijn werk naar behoren uit te voeren.
Ondertussen heeft het ministerie van gezondheid in Malawi het Anti-Corruptiebureau (ACB)
gevraagd om verder onderzoek in te stellen naar mogelijke fraude bij de aankoop van medi-
cijnen. Daaruit blijkt dat het ministerie alles in het werk wenst te stellen om het vertrouwen en de
transparantie in de relatie met de donoren te herstellen. Zij hebben daar trouwens alle belang bij.

In afwachting van de resultaten van dit onderzoek hebben onder meer het Verenigd
Koninkrijk en Noorwegen beslist om medicijnen te verdelen aan de gezondheidscentra via
UNICEF.
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Mijnheer Delva, wij werken met Malawi, Mozambique en Zuid-Afrika. Malawi en
Mozambique zijn nauw met elkaar verbonden. Mozambique maakt zich zorgen over Malawi.
Het is een belangrijke afweging tussen het helpen van de mensen die dat nodig hebben en het
corrupte systeem. De president was heel sterk gestart. De verwachtingen waren hoog. Hij is
echter heel snel afgegleden. Het is heel moeilijk om daar het juiste evenwicht te behouden.
We hebben het daar in deze commissie al vaker over gehad.

Omwille van de problemen die ik al eerder heb geschetst, heeft Vlaanderen beslist om zijn
bijdrage van 2011 voor de gezondheidssector pas uit te betalen begin 2012. Het betreft hier
een bedrag van 2 miljoen euro. Wanneer de onderhandelingen voor het nieuwe gezondheids-
akkoord rond zullen zijn, en dat is vermoedelijk nog voor het einde van dit jaar, zal
Vlaanderen in 2012 in principe zijn verdere engagementen kunnen uitvoeren. Concreet
betekent dit dat conform de strategienota, in 2012 nog eens 2 miljoen euro sectorsteun zal
worden overgemaakt aan de gezondheidssector.

De belangrijkste donoren voor de steun aan de gezondheidssector zijn naast Vlaanderen
onder meer het VK, Duitsland en Noorwegen. Zij bereiden op dit ogenblik een nieuwe
overeenkomst voor met de Malawische overheid voor de ondersteuning van een tweede
meerjarenwerkprogramma. Dit wijst erop dat er voorlopig voldoende vertrouwen aanwezig is
om de Malawische overheid te blijven steunen.

Ik wil hier ook nog eens beklemtonen dat Malawi ondanks de recente bestuurlijke problemen
goed scoort op een aantal Millenniumdoelstellingen inzake gezondheidszorg, zoals het
terugdringen van hiv/aids, malaria en tbc. Daarnaast is er een aanzienlijke vermindering van
de kinder- en zuigelingensterfte. Onze inbreng heeft dus wel degelijk effecten op het terrein.
Wij worden echter geconfronteerd met een ernstig probleem op economisch vlak en met die
overheid. In afspraak met de andere donoren proberen we verdere steun te geven, specifiek
aan de gezondheidssector. Daarnaast proberen we de malversaties en aberraties aan te klagen
en aan te pakken.

De voorzitter: De heer Hendrickx heeft het woord.

De heer Marc Hendrickx: Ik dank u voor uw allesomvattend en duidelijk antwoord. Het is
spijtig dat de toestand daar op die manier evolueert. Ik wist niet dat UNICEF er toch nog hulp
verspreidde. Verder maakt u melding van een externe audit waarin enige nuance wordt
gebracht aan het verhaal dat er geen medicijnen meer zouden zijn. Deze situatie moet worden
opgevolgd. Onze man ter plaatse moet proberen daarover te rapporten.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

■ 

Vraag om uitleg van de heer Johan Verstreken tot de heer Kris Peeters, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Buitenlands
Beleid, Landbouw en Plattelandsbeleid, over de zending naar India
- 509 (2011-2012)

De voorzitter: De heer Verstreken heeft het woord.

De heer Johan Verstreken: Minister-president, een aantal zaken uit uw antwoord op mijn
vragen zal wellicht vorige week al aan bod zijn gekomen, toen het ging over de internationale
school in Aartselaar.

U bent op handelsmissie geweest naar India van 12 tot 18 november. Aan de positieve
commentaren te horen, is die goed verlopen. Het zou natuurlijk ook goed zijn de commissie
hierover te briefen en de stand van zaken mee te geven.

Het doel van de handelsmissie was ook de Vlaamse economie in de verf te zetten. India is
immers een belangrijke groeimarkt voor Vlaanderen. Het is een van de BRIC-landen
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(Brazilië, Rusland, India en China). De collega’s die op reis zijn geweest met de commissie
Cultuur en Media hebben daar ter plaatse al een en ander over opgestoken. De voormalige
minister voor Buitenlandse Handel, mevrouw Moerman, was er ook bij in India. Tijdens de
vorige legislatuur was zij al vol lof over de talrijke mogelijkheden die er waren. Er is nog
ontzettend veel werk aan de winkel, maar er zijn dan ook ontzettend veel groeikansen. Wij
hebben ook gesproken met Vlamingen die daar economisch actief zijn.

Tijdens de handelsmissie werd aangekondigd dat Antwerpen volgend jaar gastheer zal zijn
voor de jaarlijkse Global India Business Meeting, een tweejaarlijkse economische top waar
ongeveer driehonderd economische leiders van over de hele wereld samenkomen om door
middel van gesprekken de internationale economie te bevorderen. De beleidsbrief verwijst
ernaar. De Vlaamse Regering trekt 150.000 euro uit om dit belangrijke evenement te
ondersteunen. In New Delhi werd de opening van de internationale school in Aartselaar
beklonken, samen met nog een pak andere zaken. Ik hoorde van het al dan niet terugdringen
van de luchthaventaksen voor een luchtvaartmaatschappij.

Minister-president, wat waren de resultaten van de zending naar India? Welke punten werden
er besproken? Welke verwachtingen voor Vlaanderen hebt u naar aanleiding van de
organisatie in Antwerpen van die internationale businessmeeting in 2012? Investeert
Vlaanderen mee in de internationale school in Aartselaar? Op welke manier gebeurt dat?
Wordt daar iets financieels toe bijgedragen? Wat is de stand van zaken?

De voorzitter: De heer Van Overmeire heeft het woord.

De heer Karim Van Overmeire: Voorzitter, minister-president, collega’s, ik sluit mij graag
aan bij de vraagsteller. Ik heb kunnen lezen dat de missie zeer succesvol is verlopen. Ik lees
zelfs dat net als voor een prins ook voor een minister-president de deuren opengaan. En zelfs
dat ze op tijd opengaan, wat in India blijkbaar een probleem is.

Er zijn blijkbaar heel veel opportuniteiten. Het is heel goed dat die missie heeft plaats-
gevonden. Dat kan alleen maar positief worden geëvalueerd. Maar de krantencommentaren
wijzen toch ook op risico’s voor Vlaamse bedrijven die daar zaken willen doen. Er is niet
alleen het relatief kleine probleem dat het blijkbaar moeilijk is om stipte afspraken te maken.
Er zijn ook de bureaucratie en de corruptie. Je moet geld onder tafel schuiven, anders krijg je
niets geregeld. Een bedrijfsleider geeft zelfs de goede raad te investeren in een goede Indiase
advocaat. Minister-president, als Flanders Investment & Trade (F.I.T.) de Vlaamse bedrijven
daar begeleidt, wordt er dan voldoende aandacht besteed aan die aspecten van het zakendoen
in India? Het is prima dat we met contracten terugkeren, we moeten er ook op letten dat
mensen daar niet in een avontuur worden gestort.

De voorzitter: De heer Verougstraete heeft het woord.

De heer Christian Verougstraete: Ik heb ook het geluk gehad om in september met de
commissie Media en Cultuur naar India te kunnen gaan. Wat de heer Van Overmeire net zei
over de corruptie en de andere manier van handel drijven, dat zijn problemen die zich
inderdaad voordoen. Dat werd toen ook gezegd door mensen die daar actief zijn in de
economische wereld. Ik zag, minister-president, hoe u in Terzake reageerde op de opmerking
over het geld geven onder tafel. Dat is eigen aan die wereld. We mogen daar uiteraard niet
aan toegeven, dat is eigen aan onze cultuur. Hoe denkt u zelf dat probleem op te lossen?

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het woord.

Minister-president Kris Peeters: Dank u, mijnheer Verstreken en de anderen, voor de
mogelijkheid om wat meer informatie te geven over deze missie.

De missie is succesvol omdat F.I.T. hier en ook ter plaatse schitterend werk heeft geleverd. Er
werd nog maar eens aangetoond dat wij heel wat goede mensen hebben die in India actief zijn
en dat ook F.I.T. werkt met mensen die zeer efficiënt en accuraat de zaken aanpakken. Ook
de bedrijven die mee waren, waren tevreden. Daarvoor worden dergelijke economische
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missies toch georganiseerd. Het is nog wat vroeg om een volledig overzicht te geven van de
resultaten. Een aantal zaken zijn nog in uitvoering of kennen nog een vervolg.

Er zitten hier een aantal ervaringsdeskundigen wat India betreft. Mevrouw Moerman, ik ben
op een bedrijf geweest waar uw foto nog altijd hangt. U hebt daar toen samen met de prins
een boom geplant. Die boom doet het ook nog altijd goed.

Ik wil onderstrepen dat wij met India al een heel lange gezamenlijke geschiedenis hebben. In
tegenstelling tot andere Aziatische landen weet de Indiase ondernemingswereld Vlaanderen
en Antwerpen toch vrij goed te plaatsen. Zij hebben daar een affiniteit mee. Er was zelfs
iemand die vroeg of België een onderdeel was van Vlaanderen – om u maar aan te tonen dat
wij misschien iets te hard ons best hebben gedaan. Er is zeker een grote openheid ten aanzien
van Vlaanderen. Dat is gebleken uit de contacten die ik heb gehad in de ondernemingswereld
en met mijn collega-ministers aldaar.

India is een subcontinent met 1,2 miljard inwoners. Het is een van de grootste democratieën
van deze wereld. Ik maak mij niet de illusie dat ik sommige tradities die misschien wat
minder positief zijn, met één bezoek kan wijzigen of daar echt meteen een zware invloed op
kan uitoefenen.

Er zijn belangrijke contacten geweest met meerdere Indische bedrijven. Crompton Greaves is
een belangrijke speler en eigenaar van de ‘globalpowerafdeling’ in Mechelen, beter bekend
als Trafo/Pauwels. De raad van bestuur had de vorige dag beslist om Mechelen als ‘global
power’ te gebruiken voor de hele groep en daar alles te gaan bundelen. Ook de onderzoeks-
afdeling zou eventueel nog naar Mechelen komen. Dat is vrij positief. We hebben contact
gehad met Emrald Tyres, actief in banden voor allerlei voertuigen behalve auto’s, en met
Super Auto Forge, actief in de automobielindustrie.

Ik heb gesproken met Jet Airways, de man die de vliegtuigtaks op tafel heeft gelegd en die nu
heel blij zal zijn dat die er niet komt. Een extra taks ‘business and first’ is misschien niet
compleet dramatisch, maar de marges zijn toch zeer scherp en er wordt zeer snel van
bestemming gewijzigd. Schiphol, Parijs en Zaventem liggen immers niet zo ver uit elkaar.
We kunnen niet te veel extra lasten opleggen of de luchtvaartmaatschappijen verhuizen. Ze
worden zelfs nu al bevraagd door andere luchthavens om daar te landen. Nu de vliegtuigtaks
van de baan is, zal Jet Airways waarschijnlijk nog sneller beslissen om nog een bijkomende
vlucht te organiseren.

Tata Consultancy Services wil nog verder investeren. JBF Industries zal 140 miljoen euro
investeren in Geel. Dat is enorm voor JBF zelf, en dat gebeurt niet elke dag in Vlaanderen.
Heel wat Indiaanse bedrijfsleiders staan positief ten opzichte van Vlaanderen. De bedrijven
die ik heb opgesomd, hebben al investeringen gedaan en zullen er eventueel nog doen.

Er waren ook politieke contacten. Ik heb minister van Handel Sharma en minister van
Shipping Vasan ontmoet. Enkele maanden geleden werd daar een extra taks ingevoerd voor
onze baggeraars, ook de problematiek van de bemanning werd aangekaart. De minister van
Shipping heeft daar publiekelijk gezegd dat hij de taks ging afschaffen, tot groot plezier van
onze baggeraars, en over de bemanning zal verder worden gesproken.

Horasis, de tegenhanger van het World Economic Forum, wil een Global India Business
Meeting organiseren in Antwerpen. We hebben daar met minister van Handel Sharma over
gesproken. Hij heeft toegezegd om te komen, misschien met nog enkele collega’s. Op basis
van die toezegging en van het enthousiasme van enkele bedrijfsleiders hebben we beslist om
die meeting op 24 en 25 juni 2012 in Antwerpen te organiseren.

De Vlaamse Regering en Horasis streven ernaar om van over heel de wereld driehonderd
bedrijfsleiders, voornamelijk uit India en Vlaanderen, samen te brengen. We zijn de nodige
afspraken aan het maken met Voka. Zij hebben aangeboden om dat verder te organiseren. We
kunnen en moeten deze conferentie tot een succes maken omdat dit een unieke gelegenheid is
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CEO’s naar hier te brengen. We kunnen een extra impuls geven aan de relatie tussen
Vlaanderen en India.

Vorige week was er een actuele vraag over Aartselaar. De Patil-groep wil 400 miljoen euro
investeren in een internationale school. Er is geen vraag naar subsidies, maar ik heb in de
plenaire vergadering al tekst en uitleg gegeven.

We hebben een lange traditie van handeldrijven met India. Er zijn heel veel opportuniteiten,
andere zaken moeten worden aangepakt. De bureaucratie is een immens obstakel. Er wordt
gezegd dat dat een beetje samenhangt met de graad van democratie. Ik weet niet of dat klopt,
maar het duurt daar in elk geval heel lang voor er een beslissing valt.

Dan is er nog het probleem van het smeergeld. Het zijn de ondernemers die er al jaren actief
waren die het probleem hebben aangekaart en daar waren ook advocaten bij, zeker tijdens de
discussie die we georganiseerd hadden om de mensen van de missie goed te informeren
alvorens ze contracten of overeenkomsten zouden sluiten. Een advocate zei: “U moet daar
niet aan toegeven, het is ook mogelijk om zonder smeergeld zaken te doen, maar het duurt
dan wel iets langer”. Dit is een heel duidelijk advies: we mogen er niet aan toegeven. Een
grote onderneming die zich in een machtspositie bevindt, kan natuurlijk zeggen dat ze dat niet
doet, maar ik kan me indenken dat men dat in andere situaties wel doet, wetende dat het dan
wat sneller vooruit kan gaan.

Wat F.I.T. betreft, geven wij de ondersteuning en dat doen ook de advocaten. In de delegatie
bevinden zich immers ook advocatenkantoren. Toen er werd gezegd: “neem een goede
advocaat onder de arm voor die contracten”, betrof het joint ventures. De ene was gelukt, de
andere niet. Als er geen goed contract is, kunnen we er zwaar voor boeten. Het probleem van
de steekpenningen en de corruptie – de vraag is natuurlijk wat de definitie van corruptie is –
wordt onderkend en er wordt aan gewerkt. Het is zeker niet de bedoeling om eraan toe te
geven. Ik heb begrepen dat het zelfs bij het indienen van een btw-aangifte gebeurt omdat het
makkelijker en sneller gaat als er iets aan wordt toegevoegd. Het is een probleem dat India al
heeft moeten aanpakken.

Ik hoop dat ik u hiermee een overzicht heb gegeven. Ik ben heel blij dat deze missie volledig
heeft kunnen plaatsvinden. Wat we nu onderzoeken, is niet zo evident. Crompton Greaves
staat erop een korte missie naar Libië te organiseren, en dat is allesbehalve evident. Crompton
Greaves, Pauwels in het bijzonder, heeft, al van voor de Arabische Lente, tien transfor-
matoren klaar staan om te leveren en had zicht op een levering van 100 van die
transformatoren. Blijkbaar zijn ondertussen andere landen – om Frankrijk niet te noemen –
heel intensief bezig met het naar zich toe trekken van een en ander.

Vanuit India vraagt men of er niets kan worden georganiseerd in Libië. Ik weet niet of hier
deskundigen inzake Libië aanwezig zijn. We hebben er iemand zitten van F.I.T. en nu wordt
de mogelijkheid onderzocht om een korte, maar krachtige missie naar dat land te organiseren.
Ook een viertal andere bedrijven dringen erop aan om de nodige initiatieven te nemen. In
India stelt men dat wij toch ook deel uitmaakten van de coalitie ter ondersteuning van Libië,
maar dat, dixit een aantal gesprekspartners, alleen de Fransen er nu heel actief zaken naar
zich toe trekken.

De voorzitter: De heer Verstreken heeft het woord.

De heer Johan Verstreken: Voorzitter, minister-president, ik dank u voor uw uitgebreid
antwoord. Ik ben ook blij – hopelijk net zoals vele collega’s – dat u de missie niet hebt
moeten onderbreken om vervroegd terug te keren. Het is belangrijk dat u die missie leidde als
boegbeeld van de Vlaamse Regering. Een minister-president heeft immers heel wat
uitstraling, dat is belangrijk en biedt meerwaarde voor zowel de zakenmensen die mee zijn,
als voor de mensen ter plekke die ontvangen.
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Er is inderdaad nog heel wat werk aan de winkel in India. Er is het kastensysteem, er zijn heel
rijke mensen en er is enorm veel armoede. We hebben er heel veel trieste zaken gezien. Dat
mensen voor onze ogen op straat aan het sterven waren, deed ons toch even slikken. Gelukkig
is er beterschap en is er een serieuze economische groei.

De voorzitter: Mevrouw Moerman heeft het woord.

Mevrouw Fientje Moerman: Voorzitter, minister-president, ik ben geen ervarings-
deskundige inzake Libië, ik ben van regering moeten veranderen voor het ooit zover kon
komen. Ik heb wel de twijfelachtige eer gehad om in een drie uur durende vergadering met de
voormalige heerser van Libië te zitten. Toen waren er blijkbaar ook al plannen voor een
handelsmissie. Voor alle duidelijkheid: het betrof niet de Vlaamse Regering en ik heb het
toen niet gedaan.

Wel is het zo dat we in Vlaanderen bedrijven hebben die in Libië actief waren en er actief
willen blijven. Ik zou u aanraden om inderdaad een missie te doen. “Kort, maar krachtig”,
zoals u zegt. Ik zou niet wachten tot het stof is gaan liggen – misschien wel letterlijk, maar
niet figuurlijk. U kunt misschien eerst iemand op lager niveau zenden voor u de politieke
implicaties ervan op u neemt. Ik zou zeker niet wachten, want anderen wachten ook niet.

Wat India betreft, vind ik de foto en de boom natuurlijk grappig. Ik dank u trouwens voor de
feedback. Ik zou u toch op een gevaar willen wijzen. Ik heb dat trouwens al eerder gezegd.
We moeten ervoor opletten, de menselijke aard zijnde wat hij is, dat we voldoende
vernieuwend blijven. Het is met andere woorden misschien leuk om hetzelfde bedrijf te
bezoeken als zes jaar eerder met andere politieke verantwoordelijken – de persoon doet er
trouwens niet toe –, maar u moet er wel over waken dat degenen die deze zaken voor-
bereiden, zoals onze overigens uitstekende mensen in India, voldoende dynamisme bezitten
om te variëren en om er nieuwe bedrijven bij te betrekken, bedrijven die ze de vorige keer
niet hebben gekozen. We moeten ervoor zorgen dat we niet hetzelfde stramien krijgen als de
prinselijke missies waarbij men dezelfde personen in alle uithoeken van de wereld tegenkomt.
Een paar van die mensen hebben nogal kenmerkende fysieke trekken zodat ik opmerkte dat
men, waar ook ter wereld, steeds dezelfde mensen tegenkomt. U moet daarover waken, u
moet de bedrijven vernieuwen bij het bezoek aan dezelfde landen en u moet er ook voor
zorgen dat de deelnemers geen abonnees worden.

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het woord.

Minister-president Kris Peeters: Voorzitter, ik zal al deze suggesties meenemen. Het is
natuurlijk zo dat F.I.T. voor de samenstelling instaat. Van het bedrijf waar ik uw foto heb
gezien, is de dame – als ik me niet vergis – ook heel actief in de vereniging Vlamingen in de
Wereld. Het was natuurlijk vanuit die invalshoek aangewezen om er even langs te gaan. Het
is een klein bedrijfje dat gaandeweg gegroeid is. Vanuit F.I.T. werd ernaar gestreefd om een
evenwicht na te streven tussen de grote jongens, maar ook de kleine bedrijven werden niet
vergeten. Het leek me meegenomen om daar even langs te gaan. Het is nog altijd een hele
mooie foto en de boom groeit aanzienlijk. U moet misschien eens teruggaan.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

■ 


